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Постановка проблеми. Високий рівень розвитку сучасного 

баскетболу вимагає вдосконалення системи підготовки 

спортсменів на різних етапах багаторічної підготовки з 

застосуванням інноваційних, досконалих засобів та методів 

спортивного тренування [4, 11]. 

На сьогодні від рівня тактично підготовленості 

баскетболістів багато в чому залежить підсумковий змагальний 

результат. Саме тактична побудова гри баскетболістів 

обумовлює зміст роботи, конкретизує функціональні обов’язки 

баскетболістів у команді в різних ігрових ситуаціях, сприяє 
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формуванню особистого стилю гри команди. Все вище зазначене 

вимагає від тренерського штабу постійного пошуку інноваційних 

засобів та методів техніко-тактичної підготовки [5]. 

Створення тактичної схеми на гру дозволить команді 

максимально ефективно використати сильній сторони власної 

команди з мінімізацією можливостей команди суперників.  

Аналіз літературних джерел. На думку Е.Ю. Дорошенко, 

В.М. Корягіна, В.М. Мухіна, В.З. Бабушкіна, З.М. Хромаєва, 

Л.Ю. Поплавського, Є.В. Мурзіна, А.В. Обухова тактична 

підготовка команд, які приймають участь у змаганнях високого 

рівня, має бути пристосована до складу команди, особливостей 

її працездатності та завдань, які команда буде вирішувати у 

цих змаганнях. В арсеналі кожної команди обов’язково повинно 

бути велика кількість різноманітних техніко-тактичних схем, 

які команда готова виконати в будь-який момент гри не 

втрачаючи ефективності від змагальної діяльності [1, 3, 6]. 

З. Хромаєв, Є. Мурзін, Л. Поплавський, А. Обухов вважають, 

що із здобуттям Україною статусу незалежної країни 

вітчизняний баскетбол вийшов на світову арену, тому виступи 

національних і молодіжних збірних команд України в 

міжнародних офіційних змаганнях, виявили низку проблем у 

підготовці баскетбольних резервів, а саме дитячого та 

студентського баскетболу [10]. Ці проблеми пов’язані 

насамперед з тим, що більшість тренерів України не мають 

потрібної теоретичної та достатньо практичної підготовки і, 

як наслідок, не достатньо володіють сучасними засобами та 

методами підготовки баскетболістів. Саме тому дослідження 

даної теми є досить актуальним на сьогодні Якість гри під час 

змагань залежить від раціонального поєднання дій як в захисті 

так і в нападі. Саме вміння розкрити сильні сторони одного 

компоненту з застосуванням коронних прийомів іншого багато в 

чому зумовлює вдалий виступ команди протягом змагань. На думку 

багатьох фахівців [2, 11] активний захист – фундамент прогресу 

баскетболу. Акцент тренера на гру в захисті допомагає навіть 

команді середнього класу грати добре. Недоліки в під час 

використання персонального захисту обумовлені невдалими діями 

конкретних гравців, яких можна замінити дублерами. У 

тактичній підготовці в командах високого рівня велику увагу 

приділяють різним варіантам захисту.  

Мета статті: визначити та порівняти рівень фізичної 

підготовленості юних футболістів з нормативними показниками 

для спеціалізованих спортивних шкіл. 

Виходячи з мети дослідження були поставлені наступні 

завдання: 
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1. теоретично розкрити питання особливостей класифікації 
тактичних дій та взаємодій, факторів, що впливають на вибір 

тактичної побудови гри; 

2. дослідити зміст тактичної побудови гри студентських 
баскетбольних команд; 

3. визначити особливості побудови тактичних дій 

баскетболістів студентських збірних півдня України. 

Виклад основного матеріалу дослідження. На початку нашого 

дослідження була певна умова, а саме: визначення контингенту 

дослідження і проведення запису відеоігор двох студентських 

команд, які виступали в студентській баскетбольній лізі 

України. В дослідженні ми аналізували по дві гри кожної 

команди з різними суперниками. Після чого ми, за допомогою 

спеціальних статистичних протоколів та методів математико-

статистичної обробки результатів, провели аналіз побудови 

тактичних дій в нападі та в захисті та визначили пріоритетні 

напрямки ведення спортивної боротьби. В ході подальшої роботи 

ми порівняли отримані дані команд між собою з метою визначення 

комбінацій, які найбільш часто використовуються в змагальній 

діяльності баскетболістів тієї або іншої команди. 

Контингент дослідження. При проведенні дослідницької 

частини роботи ми вивчали особливості гри провідних 

студентських баскетбольних команд півдня України. В ході 

дослідження ми спостерігали за іграми збірних команд 

херсонської області та одеською області. Нами були 

проаналізовано по одній грі кожної з команд з різними 

суперниками та особиста зустріч між цими командами.  

Суперником студентської збірної команди херсонської 

області стала команда кіровоградської області, а суперником 

студентської збірної команди одеської області стала команда 

Одеського національного економічного університету. 

Збірна херсонської області Херсонського державного 

університету другий рік приймає участь у змаганнях і 

сформована з доволі молодих гравців. Проте на сьогодні команда 

активно розвивається й активно залучає до своєї команди 

досвідчених спортсменів, які мають досвід підготовки в 

спеціалізованих спортивних закладах України. 

Студентська збірна команда одеської області має значні 

традиції та досвід виступу на змаганнях високого рівня. Гравці 

команди мають досвід виступу за команди першої та вищої ліги 

України, а також є переможцями Всеукраїнських змагань на 

дитячому та юнацькому рівні. Аналізуючи склад команд збірної 

одеської області зазначимо, що команда доволі збалансована 

має стабільний та рівноцінний склад. До стартової п’ятірки 
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входять гравці різного віку з різних спортивних шкіл, які 

навчались баскетболу за різними методиками. В команді є ярко 

виражені лідери, які максимально ефективно виконують ігрові 

функції. Також до складу команди входять баскетболісти, які 

завдяки власним зусиллям закидають значну кількість очок та 

роблять велику кількість перехоплень за гру. В команді також 

є гравці «сильною» стороною гри яких є захисні дії. Слід 

відмітити, що в даній команді гарно збалансовані досвід та 

молодість, що дозволяє виконувати складні тактичні взаємодії 

та досягти максимальних змагальних результатів. 

При детальному аналізі складу команди херсонської області 

зазначимо, що на відміну від одеситів більшість гравців значно 

молодші за віком і відрізняють відсутністю досвіду. Лише 

тільки два спортсмени досягли 22-річного віку. В команді також 

існують лідери, як в атакувальних так і в захисних діях. 

Стосовно антропометричних показників зазначимо, що команда 

більш висока та потужна. Більшість спортсменів мають 

атлетичний вигляд та активно використовують це в грі. Всі 

гравці виконують певні функції на майданчику, які спрямовані 

на досягнення максимально високих результатів. 

Підсумовуючи контингент дослідження зазначимо, що так як 

це студентські команди, то їх гравці доволі молоді. Щорічно 

склад команд оновлюється на 15-20 % у зв’язку з завершенням 

навчання в ЗВО. Це свідчить про те, що зіграність команди 

постійно знаходиться в стадії формування.  

Вибір та стилю тактичної побудови на гру багато в чому 

залежить від можливостей гравців команди.  

В нашому дослідженні ми вивчали особливості будови 

тактичних дій та взаємодій студентських команд сезону 2020 – 

2021 років. А саме нами були досліджені особливості командних 

взаємодій як в нападі так і в захисті, а також пріоритет 

групових або командних взаємодій. При аналізі відеозйомки ми 

досліджували кількість атак виконаних позиційно (через 

центрового, через подвійний центр або без центрового) та 

нападів виконаних різновидами швидких проривів (через центр 

або з застосування флангів). 

У процесі статистичної обробки результатів дослідження 

визначалась статистична характеристика, як середнє 

арифметичне Х. Дана величина обчислюється шляхом додавання 

всіх одержаних значень (варіант) і ділення обчисленої суми на 

кількість випадків (п). Середня арифметична обчислюється за 

формулою: 

 

Χ̄=
ΣV

n
,
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де Χ̄  - середня арифметична; Σ  - знак суми; V – одержані у 

дослідженнях значення (варіанти); n – кількість значень 

(варіантів). 

 

Паралель з цим при підрахунках кількості виконаних 

тактичних схем та порівнянні різних команд, нами 

використовувались відсоткові показники, які визначались за 

певною формулою: 

 

100%



 =

 , 

 

де А – загальна кількість показників; В – кількість 

показників, відсоток який необхідно визначити; ХВ – відсоток 

показників В по відношенню до кількості А. 

 

При вивчені тактичної побудови гри команди «ОДМА» ми 

аналізували ігри з командами «ОНЕУ» та «ХДУ». Не зважаючи на 

те, що команди розташовувались в різних частинах турнірної 

таблиці всі вони намагаються потрапити до фінальної частини 

студентської баскетбольної ліги. 

Особливості тактики гри студентської баскетбольної 

збірної ОДМА під час зональної частини чемпіонату України 

серед студентських команд представлені в таблиці 1. 

 

Таблиця 1 
Показники різних тактичних взаємодій команди Одеси 

Тактичні взаємодії 
Проти команди 

«Одеса-2» «Херсон» 

В
 
н
а
п
а
д
і
 Напад через центрового, % 26 31 

Напад за допомогою заслонів, % 18 15 

Напад за рахунок індивідуальних дій, % 43 42 

Напад швидким проривом однією передачею, % 10 8 

Ешелонований швидкий прорив, % 3 4 

В
 
з
а
х
и
с
т
і
 Персональний захист 92 91 

Персональний пресинг 8 9 

Змішаний захист - - 

Переключення 32 38 

Підстраховка 7 10 

Індивідуальні дії 61 52 

 

Аналіз тактичної побудови гри збірної команди одеської 

області свідчить, про те, що в більшості випадків атаки 

виконувалось за рахунок гри центрового гравця (28 %), атаки 

в яких використовувались два та більше заслонів відбувались 
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у 17 % випадків і нарешті 42 % атак відбувалось за рахунок 

індивідуальних тактичних дій та індивідуальної майстерності 

гравців. При цьому команда в середньому за гру виконувала 12 

– 13 % нападів швидким проривом, серед яких домінував стрімкий 

напад за допомогою однієї передачі. 

Відносно тактичних дій команди в захисті відмітимо, що в 

іграх студентської баскетбольної ліги практично не 

використовується зонний захист, по-друге в середньому 

баскетболісти з Одеси в 91 % випадків використовували 

звичайний персональний захист і лише в 9 % персональний 

пресинг. Стосовно групових взаємодій гравців в захисті видно, 

що більшості вони використовували нескладні взаємодії, які 

обмежувались переключенням і значно менше підсраховкою. 

Захист команди базувався переважно на індивідуальних 

тактичних діях яких в середньому за матч складало 56 %. 

Узагальнюючи результати проведеного спостереження 

необхідно зазначити, що тактична побудова гри баскетболістів 

команди одеської області носить більш швидкісний та 

атлетичних характер, більшість атак будується на основні 

використання нескладних двоходівок або взагалі з 

використанням індивідуальної майстерності гравців. В захисті 

команда намагається застосовувати лише тільки персональний 

захист з використанням іноді персонального пресингу. 

Аналогічно до проведеного дослідження з командою одеської 

області ми визначили тактичну побудову гри й студентської 

збірної херсонської області, яка також веде активну боротьбу 

за потрапляння до плей-офф студентської баскетбольної ліги 

України. В змаганнях південної групи приймають участь 

найкращі команди півдня України за Запоріжжя.  

При дослідженні особливостей тактики гри команди з 

Херсону ми спостерігали за діями проти команд з 

кіровоградської та одеської областей. Всі ігри проходили в 

рамках студентської ліги України й характеризувались запеклою 

боротьбою. Особливості тактичної побудови гри команди 

херсонської області під час зазначених змагань представлені 

в таблиці 2. 

 

Таблиця 2 
Показники різних тактичних взаємодій команди Херсону 

Тактичні взаємодії 
Проти команди 

Одеса Кропивницький 

В
 
н
а
п
а
д
і
 

Напад через центрового, % 20 18 

Напад за допомогою заслонів, % 41 47 

Напад за рахунок індивідуальних дій, % 25 21 

Напад швидким проривом з передачею, % 6 4 
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Продовження табл. 2 

 Ешелонований швидкий прорив, % 8 10 

В
 
з
а
х
и
с
т
і
 

Персональний захист, % 74 57 

Персональний пресинг, % - 3 

Зонний захист, % 26 38 

Зонний пресинг, % - 2 

Змішаний захист, % - - 

Переключення, % 35 24 

Підстраховка, % 37 21 

Індивідуальні дії, % 28 55 

 

Аналіз ведення тактики гри команди збірної команди 

херсонської області, свідчить про те, що в нападі команда 

частіше використовує групові та командні взаємодії. Так напад 

через центрових гравців становив в середньому 19 %; напад з 

використанням двох та більше заслонів, або комбінований напад 

у 44 % випадків. Відносно застосування стрімкий проривів 

видно, що їх використання прямо пропорційно залежить від 

захисних дій команди суперника і в команді херсонської області 

в середньому становить 14 % з перевагою ешелонованих проривів. 

Захисні дії студентської збірної команди херсонської 

області в обох матчах значно відрізнялись. Це залежить від 

техніко-тактичних дій команди суперника в нападі. Так в 

захисті проти команди з Одеси гравці херсонської команди 

активніше застосовували персональний захист, а відповідно й 

більше відбувалось командних взаємодій (переключення – 35 %, 

підстраховка – 37 %). Індивідуальні тактичні дії 

спостерігались лише тільки у 28 % випадків. 

Захист команди проти кіровоградської команди був 

комбінований і складався з чергування персонального та 

зонного з невеликою перевагою персонального. Тренери команди 

намагались також використовувати пресинг, як зонний так і 

персональний. З урахуванням такого ведення захисник дій, 

відбулись і зміни в командних взаємодіях. Індивідуальні 

тактичні дії використовувались у 55 % випадків, а підстраховка 

та переключення у 21 % та 24 % відповідно. 

Узагальнюючи тактичну побудову гри команди херсонської 

області зазначимо, що в нападі більша увага приділяється 

командним тактичним взаємодіям з незначним проявом 

індивідуальних тактичних дій. В захисті команда однаково 

ефективно використовують різні способи захисту і персональний 

і зонний. В захисних діях також активно використовуються 

групові взаємодії серед яких можна виділити переключення та 

підстраховку. 
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Також невід’ємним є той факт що вибір тієї чи іншої 

тактичної схеми на гру відбувається в залежності від 

можливостей власної команди, особливостей гри команди 

суперника та умов проведення змагань (власний або чужий 

майданчик тощо). Тенденція сучасного баскетболу спонукає 

команди, тренерів та гравців використовувати більш 

комбінаційний баскетбол. 

Обговорення результатів дослідження. Прогнозування 

спортивних досягнень здійснюється на основі постійного та 

виваженого порівняння сил команди з силами суперників, 

досвіду змагальної боротьби, поглядів і можливостей головних 

суперників та визначеними можливостями команди. 

Таким чином при виборі тактики гри команди необхідно 

спиратись на низку факторів, які зумовлюють ефективність та 

результативність гри. Проаналізувавши тактичні дії 

студентських баскетбольних команд України ми дійшли до певних 

закономірностей. 

Особливістю гри команди одеської області є використання 

атлетичного баскетболу де перевага надається силовій боротьбі 

за кожен ігровий момент, кожен м’яч з значним проявом 

індивідуальних техніко-тактичних якостей баскетболістів. При 

такій грі використовується значна кількість групових 

тактичних взаємодій та дещо менше використовуються різні 

командні тактичні комбінації. Однак це повністю компенсується 

тим, що в командах є гравці високого класу, які спроможні 

самотужки приводити команду до перемоги. Даний спосіб ведення 

тактичних дій призводить до того, що більшість гравців є 

універсалами і будь-яка баскетболіст команди може стати 

лідером та повести команду за собою. В даній команді всі 

баскетболісти намагаються грати на одного гравця, а він в 

свою чергу привести її до перемоги. 

Команда херсонської області, навпаки більш часто 

використовують комбінаційний баскетбол, де перемога 

досягається за рахунок різноманітних командних тактичних схем 

та тактичних розробок. Також дана команда активно 

використовує зонний захист, що в свою чергу значно розширює 

захисний потенціал команд і дає змогу використовувати сильні 

та уникати слабких сторін кожної з них. 

В більшості атак команда комбінує та виводить на кидок 

гравця практично в ідеальних умовах, що можливе завдяки 

наявності в команді більш досвідчених гравців. 

Підсумовуючи результати проведеного дослідження зробимо 

певні висновки: 

– в іграх команди одеської області привалюють 
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індивідуальні тактичні дій, швидкісний перехід від захисту до 

нападу, використання нескладних групових взаємодій, які 

відрізняються високим відсотком реалізації кидків. Все це 

зумовлено раціональним поєднанням молодості та досвіду 

провідних гравців команди; 

– гравці команди херсонської області навпаки більш 

схильні до комбінаційного баскетболу, як в нападі так і в 

захисті. Більшість атак відбувається після значної кількості 

передач та виведення гравця на «відкритий» кидок. В захисних 

діях спостерігається активне використання зонного захисту, що 

дозволяє закрити всі слабкі сторони команди; 

– при виборі ефективної тактики команди на гру необхідно 

враховувати низку факторів серед яких є – можливості власної 

команди (антропометричні показники гравців, збалансованість 

команди, універсалізація гравців, рівень фізичної та 

технічної підготовленості, тощо) та можливості команди 

суперника (особливості антропометрії суперників, стиль гри 

який проповідує команда суперник, рівень технічної та 

фізичної підготовленості, «довжина» лави запасних, тощо). 

– використовуючи ефективну тактику гри можна досягти 

значних успіхів в баскетболі не маючи в своєму складі гравців 

екстракласу. 
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